

ГОДИШЕН ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ИЗГРЕВ 1928 ” – СЕЛО МЕДЕН КЛАДЕНЕЦ ЗА ПЕРИОДА 01.01.2019г. – 31.12.2019 г.

Читалище „Изгрев 1928” е създадено на 28 октомври 1928 г. През 91 - годишното си съществуване читалището е следвало интересите и нагласите не само на своите членове, но и на общността, за да бъде културно и образователно средище, място за изява и творчество на малки и големи, за срещи и ползотворни контакти на поколения меденци. По промяната на читалищните дейности може да се проследи как са се движели обществените интереси и търсения. Заради тази особеност и поради факта, че при всички промени през годините читалището е било и е близо до хората, то продължава да се ползва с голямо доверие.

МИСИЯ

Мисията на читалище „Изгрев -1928” е да съхранява националното културно наследство и родовата памет, да култивира благоприятна среда за развитие, да привлича младите и общественото ангажираните хора от селото, като им създава благоприятна среда за културна, творческа и образователна изява, да популяризира културните постижения като принос към културата, да осигурява достъп до информационни технологии

ВИЗИЯ

Визията на читалището е за организация, която **създава среда** за съхранение и популяризиране на традиционната българска култура и ценности.

Докладът за дейността на Народно читалище „Изгрев 1928” село Меден Кладенец отчита изпълнението на дейностите по Годишната програма за развитие на читалищната дейност, разработена в изпълнение на чл. 26а, ал.2 от Закона за народните читалища, културния календар, реализираните проекти и внесените отчети за дейността му през 2019 година.

Българските читалища са живият извор на българския дух и култура през вековете. Там е запалена искрата и пламва огънят на Българското възраждане. Там е мястото, в което се поддържат живи българските традиции, мястото, в което малките българчета научават от своите баби и дядовци за бита, културата,

прекрасните песни и танци, живите български шевици, където пламва и завинаги остава в сърцата им огънчето на българщината.

Отчетният период обхваща периода януари-декември 2019 година. Един отрязък от дванадесет месеца, в които администрация и настоятелство работихме заедно за това да утвърдим вече изградените дейности, да преосмислим приоритети те стоящи пред читалището и неговите форми за реализация и обогатяване на годишната програма и културния календар на читалището,библиотеката. Читалище „Изгрев – 1928 г.“, продължава своята народополезна дейност за утвърждаването му като естествен център за културно-просветна и творческо-развлекателна дейност. Дейността на читалището, в съответствие с чл.4 и чл.5 на читалищен устав е съпричастна с целия обществен и културен живот, който кипи в с . Меден Кладенец и общината. Под читалищната стряха се проведеха всички значими културно-масови мероприятия и прояви, организирани както от читалищното ръководство, така и от ръководството на общината и обществените организации на територията на селото ни. Читалище „Изгрев 1928” винаги е било един от партньорите на кметството в областта на културата.Традиция е заедно да се подготвят и провеждат утвърдените празници и мероприятия. Днес със своята дейност читалището доказва, че е изградено на принципите на доброволността и демократизма и че е само утвърждаващо се културно просветно сдружение на всички граждани. То е отворено за цялата местна общност и въздейства върху духа и нравствеността, обединява и приютява всички, които желаят да се докоснат до новите достижения на културата.Тук е мястото, където широк кръг деца и възрастни изучават културно- историческото наследство на родния край, занимават се с творчество и ползват различни видове услуги.

За нас винаги е било важно да надграждаме позиции и традиции, защото освен хранилище на местни бит и култура, читалище, е и иновативна организация, която се развива, отчитайки приоритети на днешния ден, защото идваме от епохата на Възраждането и отиваме в бъдещето, където е важно да оставим жалони, от които е видно че имаме богата родова памет. И през 2019година нашите

ОСНОВНИ ЦЕЛИ БЯХА:

- 1.1 Отстояване на позицията на водещо културно средище;
- 1.2. Обогатяване на културния живот;
- 1.3. Развитие на библиотечната дейност;
- 1.4 Превръщане на читалището в информационен център;
- 1.5 Съхраняване на народните обичаи и традиции;
- 1.6 Партниране с местното самоуправление за развитието на културните процеси;

Останаха в сила и

ПРИОРИТЕТНИТЕ НИ ЗАДАЧИ:

- 2.1. Уреждане и поддържане на общодостъпни библиотеки;

2.2. Прилагане на различни модели за подпомагане на местното развитие чрез културен туризъм, демонстрация на местни занаяти.

Основна за читалище и с днешна дата си остава библиотечно-информационната дейност. Читалищната библиотека, винаги е била един от приоритетите на читалищното ръководство. Обработката и картотекирането на книгите и останалите библиотечни материали е съобразена със съвременните изисквания и развитието на библиотечното дело.

Към 31 декември 2019 година библиотечния фонд наброяваше 3629 тома книги. За 2019 година посещенията в библиотеката ни са 136, заетите библиотечни единици са ~~388~~

Библиотеката, като част от читалищната структура, организира и реализира много и разнообразни културно – масови мероприятия.

Читалището ни е живата връзка на населението и подрастващите с нематериалното културно наследство. През своето 91 годишно съществуване то се утвърди като активен участник в съхранението и популяризирането на българското. В съвременните условия то продължава да осъществява активен диалог, да участва в процеса на издирването на характерните за нашето населено място обичаи, песни, танци, занаяти, да насърчава предаването им към следващите поколения. С многообразието на традициите се осъществява живата връзка на поколения и родове с миналото и естествен мост към бъдещето.

Чрез самодейните и художествено – творчески групи и състави читалището спомага не само за запазването на това наследство, но и стимулира интегрирането ни в европейския културен обмен. Не е необходимо да изброяваме участията, за изминалата година, защото те наистина са много, важно е да отбележим, че самодейният състав на пенсионерски клуб „Детелина „ при читалището във всички свои участия достойно защитават името на Народно читалище „Изгрев - 1928 “. За нас се говори с уважение, на база успехите, които сме постигнали.

Богат е културния календар на читалището ни. Много празници, които организираме по местния, общински и национален културни календари. Тръгваме от Йордановден, Бабинден, Първи март,. Честване на 3 март с поднасяне на цветя на паметника на загиналите във войните. Честване на 8 – март - Празника на жената, първа пролет 22 март с излет в гората и пикник на открито, тържествата за Деня на общината, Великденско тържество „Весел Великден“ след празничната литургия в църковния храм празника продължава на площада с много игри, хора и веселие.. Казано накратко – културния живот през цялата година е съобразен с празниците и с потребителите.

Богат е културния календар на читалището ни. Много празници, които организираме по местния, общински и национален културни календари.

В работата на Настоятелството приоритет имаше развитието на творчеството сред подрастващото поколение, разумното използване на финансовите средства и организиране на дейности по изпълнение на заложените в културния календар

изяви и събития. Членовете на Настоятелството, дългогодишни деятели доказали своята всеотдайност, работиха с постоянство и отговорност през отчетния период.

За нас е важно малкото финансов ресурс да бъде разпределен така, че да стига и обезпечава основните и допълнителни дейности в читалище. С годините доказваме, че сме добри финансисти, щом приключваме успешно година и не оставаме с неразплатени задължения.

Настоятелството е сигнализирано общината нееднократно. Настояваме тъй като е в правомощията на Общинския съвет да бъде взето предвид и обстоятелството, че сградите са Публична общинска собственост и да бъдем освободени от такса смет.

Читалище върви по пътя на утвърждаването си като един мощен информационно-културен институт, за който възрастта и етноса нямат значение. За нас е важно тук всеки да влиза с въпрос и да излиза с отговор, да влиза търсец и да излиза намерил отговор на своите въпроси. Динамиката на живота в читалище е зададена от нашите потребители, всичко което вършим е с тях и за тях.

Това са основните видове дейности, заложи в уставът и програмите, по които читалище развива и планира своята дейност. Това не ни пречи да бъдем една отворена система, която потребителя да допълни с нови идеи облечени в наши дейности.

Председател на ЧН
На НЧ „Изгрев - 1928“
с. Меден Кладенец:.....

Димитрина Петрова